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Séquence 1

Pensez a annoter, stabiloter et compléter ce document sur des feuilles annexes.

A LA FIN DE CETTE SEQUENCE, JE DOIS ETRE CAPABLE DE :

v Lire et d’interpréter des pourcentages de répartition
v Lire et interpréter les mesures de variation

Le coefficient multiplicateur (CM)

Le taux de variation (T)

Le taux de variation cumulé (TC)

Le taux de variation moyen (TCAM)

L'indice simple (1)
v’ Lire et d’interpréter des valeurs nominales et réelles
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PROBLEMATIQUE
v" Comment la croissance économique résulte de I'accumulation des facteurs de production et/ou du
progres technique ?
Quel est le lien entre croissance et progres technique ?
v" Comment les institutions peuvent favoriser la croissance ?
Comment le progres technique peut engendrer des inégalités de revenus liées aux mutations de
I'emploi ?
v" Quels sont les enjeux d’une croissance économique soutenable face aux limites écologiques ?

I. QUELS SONT LES FACTEURS DE LA CROISSANCE ECONOMIQUE

A. La mesure de la croissance
Comprendre le processus de croissance économique

‘ > Les fiches méthodes « Outils mathématigues »

» Rappel Seconde « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? » Dossier « Les
principaux indicateurs de création de richesses »

Q1- Qu’est-ce que la valeur ajoutée ? Comment la calcule-t-on ?

La valeur ajoutée est la différence entre la valeur de la production et celle des
consommations intermédiaires.

La valeur de production comptabilise ainsi plusieurs fois la richesse créée par les
différentes entreprises contribuant a la fabrication d’un produit fini. Il faut donc
retirer a la valeur de la production celle des CI déja comptée dans la production.

Rappel Seconde « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? » Dossier « Le PIB :
définition »

Q2- Qu’est-ce que le Produit Intérieur Brut [PIB] ? Comment est-il calculé ?

Le PIB est un agrégat macroéconomique correspondant a la somme des valeurs ajoutées
réalisés par 1l’ensemble des agents économiques résidents.

PIB : mesure la richesse créée par un pays au cours d’une année.

Q3- Comment les économistes mesurent-ils la richesse créée par un pays sur une période
donnée

Vidéos a étudier sur le blog bourc-his.fr, terminale:

o 1 — « Qu’est-ce que le PIB »- Dessine moi 1’éco en 2013

— « Le taux de croissance »- La cité de 1’économie et la Banque de France
en 2012
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https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-
de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-

economique.html
La croissance économique correspond a 1’augmentation de la production de richesse dans

un pays sur une période donnée. Elle est mesurée a travers la variation de
1’indicateur de richesse PIB. Les économistes mesurent la production de richesse sur
une période donnée a travers la valeur ajoutée (valeur de la production - valeur des
consommations intermédiaires) réalisée par chaque agent économique résident.
Q4- Définissez PIB nominal et PIB réel, PIB par habitant.

Cf fiche 7 savoir-faire de la séquence 1 « le PIB nominal et le PIB réel »

Le PIB réel se distingue du PIB nominal parce qu’il est déflaté : les statisticiens
retranchent de la croissance économique ce qui releve de la hausse du niveau général
des prix. Le PIB par habitant correspond au niveau de vie.

PIB nominal : est exprimé en unités monétaires courantes

PIB réel : est exprimé en unités monétaires constantes. Tiens compte des variations de
prix c-a-d de 1’inflation.

Q5. Qu’est-ce que le niveau de vie ? A quelles conditions le niveau de vie augmente-t-
il ?

Le niveau de vie augmente lorsque la croissance du PIB excéde la croissance de la
population. Si le PIB par habitant augmente alors le niveau de vie s’améliore.

Qu’est-ce que la croissance ? : Augmentation de biens et de service sur du long terme.
Q6- Pourquoi faut-il distinguer la croissance de 1’expansion, la croissance du
développement ?

La croissance économique est un phénoméne de long terme qui se distingue d’un
phénoméne conjoncturel comme 1’expansion. La croissance économique se distingue aussi
du développement qui intéegre des dimensions plus qualitatives comme 1’accés a la santé
ou a 1’éducation par exemple.

La croissance économique désigne 1’augmentation de la production de biens et services
sur le long terme. L’indicateur utilisé pour la mesure de la croissance est le taux de
croissance du PIB (Produit intérieur brut).

La croissance doit étre distinguée de 1’expansion (hausse du PIB sur une courte
période) et du développement qui nécessite des progrés dans des domaines comme la
démographie, la santé, 1’éducation, les conditions sociales.

¥ Lamesure de la croissance « A |‘aide de vos connaissances et de ces documents, rédigez une synthése a
I'aide de ces documents »

CF EXEMPLE DE LA FICHE 9 DU TD SUR LES SF STATS, EXEMPLE

CF EXEMPLE DE LA FICHE 11 DU TD SUR LES SF STATS, EXERCICE 1
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Document 1. [ «La croissance économique : définition et mesure » Doc 1 page 12

Document 2. [ «La croissance économique : un processus cumulatif » Doc 2 page 12 (étudi¢ dans
le dossier Savoir Faire fiche 15, application 17)

La croissance économique :
définition et mesure

La croissance économique désigne 'augmentation de la production de biens et
de services sur le long terme. Selon Frangois Perroux!, « la croissance écono-
mique correspond i 'augmentation soutenue pendant une ou plusieurs périodes
longues d’un indicateur de dimension, pour une nation, le produit global net
en termes réels ». L'indicateur utilisé pour la mesure de la croissance est le taux
de croissance du PIB (produit intérieur brut). Si la croissance du PIB est supé-
rieure a celle de la population, le PIB par habitant augmente et le niveau de vie
s‘améliore.
La croissance doit étre distinguée de I'expansion (hausse du PIB sur une courte
période) et du développement qui nécessite des progrés dans des domaines
comme la démographie, la santé, I'éducation, les conditions sociales...

Magnard, 2020.

Economiste francais (1903-19871

slie 0 La croissance : un processus cumulatif

A premiére vue, un taux moyen de croissance [...] de 2 a 3 % par an peut sembler sans
conséquence. |...]

Une facon simple de montrer 'importance des différences de taux de croissance, méme
quand elles sont faibles, est de comparer le temps nécessaire pour que le revenu soit mul-
tiplié par deux. Pour cela, on applique la régle des 70 : en divisant 70 par le t
sance, on obtient une bonne approximation du nombre des années nécessaires pour un

aux de crois-

doublement.
Par exemple, avec un taux de croissance de 5 % par an, le revenu doublera tous les 14 ans
(70/5 = 14). La différence entre une économie qui croit a un taux de 3 % et une économie
qui croit 2 un taux de 2 % par an peut sembler peu importante. En réalité, [...] elle est
substantielle.

Joseph E. Stiglitz, Carl E. Walsh, Jean-Dominique Lafay, Principes d'économie moderne,
De Boeck, 2015 (4° ed.). 4 Dessin de Chaunu.

CF EXEMPLE DE LA FICHE 15 DU TD SUR LES SF STATS, APPLICATION 2
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m La croissance économique : un phénoméne récent a I'échelle de I'histoire de I"humanité
PIB mondial par habitant PPA' en § 1990 _JL|-\.|4|:.'.1.| NV siécke, be revenu moven des habitants de la |:-|.|I|.|'r:' o5l resle stagmant

9000 h'HhrJhlh'\n'dLu||u|Ju'|nnhﬁn:frﬂ|hh ﬂqnﬂh.ﬂhruhlu|hHrn1H|L'|rhu1ruh
[Haysan tlu J_ul'_:m'li--u au XV sitcle ow d'un ouvrer de la |.;|.|.|:||||' indlustne du délan
aﬂm - |!||. \I.\ R0 L} I.I ].I'I 1'|I|t 1||.|.||'.l|' Il'll\llllll.llll.' K ||.'||:' ||.|'||F||'¢||' e ||'|E|JII|I|I‘.:I| ||“I||'|1”|'
7000 /f i mecansme nemiealde s hull1|phlrlpnlm.nnuﬂrlﬂ]unh1 La ecrobsance &oono-
micque entraine la crossance démographigue | la richesse augmente ka nataling et rédu la
% 000 - 6132 miortalité. Mais la havsse de la population fait baisser progressivement de revenu par tée,
Vient fatalement ke moment o la population bote sur insuffisance des terres disponibles
51000 pour se nournr. Fammes et épidémies viennent briser 'essor des socsétés en cnossance,
— m Vers -Il.' milieu du XVIIIF siecle, L'l.. RI."'\-I'IlllliIIJIl i:]tln:-':rirlh-' provoque e mapture poriée
/ par I'émergence de nouvelles wechniques dans le domaine indusiriel. La plus cflébn
3 000 - m d'enitre elles est la machine & VAL de James Wan qui va permettre de développer
/ |muhpuﬂ'W\Hh:hwuhﬂuuhdhﬂrr“uhhw1uhﬂnkutaw1w
2 000 m /f m la crossance EOONOIMMQE va N..!=I]PII:.!'|' T 1N |'1.'|I|:-II'.|'||-.'I|'.|'|:|: e hnl-l:r._:iqu-:' perma-
",- nent, et déthorder la crossance |:||':||-:r.;:.||1|:|:|| juae, A |:|.nlil' du XIX* sidcle, dans les pays
1000 m = inclustrialises, o est la crmorssance du reven Jar LEfe gpun tlevient la IS o une scici
Q I?‘n?’_ : -E: . : : ' L |.||||\IN e, Ia.l. Il:r:l|\|"".|rlll:: .1||I1| ]II I:I' :I:-II 1] II':‘ 1:||1|.i|i.|:l|:.:i|1 '|r|.|'. ) r
aprbs D Cohen, Le Prospdntd ou vice Une infroducton ingusdde § Neconamig,
h g {Fpﬂizﬁﬁ$siﬁshﬁﬁf§:é§%i? : I I ihw~“r'v 2009
Pour comparer les PIB des differents pays, on El Calculer. Calculez le coefficient multiplicateur du niveau de vie mondial
calcule des taus de change (prix des monnaics los uncs entre I'an 1 et 1820. Faites de méme pour la période 1820-2010
|||'.|' II'.IIEHII 1 aux apires. F'II\- &n Ikl.':ll:"\- III\.' ||||'.|'|.||||'
d"achar) qui reflétent be pouvoir d"achat de chague E Expliguer. Comment expliguer la quasi-stagnation du niveau de vie mondial
IOk avant 1820 7
Sowrce | Groningen Growth and Deweloprment m Expliquer. Comment expliquer la croissance rapide du niveau de vie aprés
Cantre, Maddison historical statistics, 1820 ?

agnard SEST p.13 www gadc net/madisson

La croissance économique mesurée par le taux de croissance du PIB réel, désigne la
hausse durable de la production de biens et services.

Pendant longtemps, la croissance du PIB est compensée par la croissance démographique,
mesuré par le rapport entre le PIB et la population active stagne. A Partir du XIX éme
siécle, les révolutions technologiques permettent une hausse forte et durable du
niveau de vie. [CF Doc 3 PAGE 13 ETUDIE DANS LES SAVOIRS FAIRE FICHE CM]

Une différence de taux de croissance qui peut paraitre modeste (1 point d’écart)
débouche sur un écart de production trés conséquent au bout de 70 ans parce que la
croissance est un processus cumulatif.

B. Les différents facteurs de la croissance

Comprendre les sources de la croissance : accumulation des facteurs et accroissement de la productivité
globale des facteurs

b

# Rappel de seconde : « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? » Dossier « Les
ressources nécessaires a la production »
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Les différentes contributions a la croissance

Une premiere approche de la croissance consiste a additionner les différents moyens

2

contribuant a la production, les « facteurs de production ». F Il Définir. Définissez les facteurs

de production : capital et travail.
Donnez des exemples.

ur prodluire et vendre ses
produits, une entreprise aura besoin de travail, c’est-a-dire de main-d’ceuvre mais aussi
de capital [...].

3 o i A ; ; i Analyser. De quoi la quantité de
1,)[1 ])()111[ (l(‘ vuce (ll‘ l&l lll('()l'll' (‘(‘()ll()lll](]ll(’, une (‘llll'(‘])l‘lﬁ(‘ est (l()l)(‘ ('()IlSl(l(‘]'('(' comme une E y q <

facteur travail a la disposition d'une

N < . ; it RS économie dépend-elle ? Méme
contribution de ces facteurs a la production, il faut prendre en compte leur quantité. Pour question pour le facteur capital.

« usine » qui transforme ces deux facteurs de production en un bien final. Pour calculer la

le facteur travail, il s’agit du nombre d’employés et du nombre d’heures travaillées par
employé. Pour le facteur capital, il s’agit du volume de batiments, équipements et autres,
de la durée pendant laquelle ils sont employés, ainsi que de la cadence de fonctionnement.
Au-dela de la contribution de chacun de ces facteurs a la production, leur combinaison

peut étre plus ou moins efficace. La différence entre la croissance de la production et la

contribution a cette croissance du capital et du travail est la productivité globale des fac-

teurs (PGE). Il s’agit donc d’un résidu qui capture la part de la croissance inexpliquée par

la croissance de ses facteurs.

Antonin Bergeaud, Gilbert Cette, Rémy Lecat, Le Bel avenir de la croissance, Odile Jacob, 2018.

Ql-Définissez les facteurs de production : capital et travail. Donnez des exemples.

Le facteur capital désigne 1’ensemble des biens de production qui sont utilisés sur
plusieurs cycles de production (plus d’un an) : ce sont par exemple les batiments, les
machines, les automobiles, les ordinateurs.

Le facteur travail correspond au nombre d’heures de travail que la population met a
disposition de 1’économie.

Q2- De quoi la quantité de facteur travail a la disposition d’une économie dépend-
elle ?

La quantité de travail disponible dans une économie dépend de variables
sociodémographiques : 1’effectif de la population, la part de la population en age de
travailler, les comportements d’activité, le niveau de chémage et la durée annuelle
moyenne du travail.

Q3- De quoi la quantité de facteur capital a la disposition d’une économie dépend-
elle ?
La quantité de capital disponible dépend des investissements qui ont été réalisés.

La production s’appuie sur les facteurs de production, le facteur travail et le
facteur capital. Selon ce modele, la fonction de production établit une relation
mathématique entre la quantité produite et la quantité de facteurs utilisés.

> Rappel de 1% : « Comment un marché concurrentiel fonctionne-t-il ? » Dossier « Loi des rendements
factoriels décroissants »

Selon la loi des rendements factoriels décroissants, 1’impact sur la
production de la hausse de 1’un des facteurs de production est de plus en
plus faible si la quantité des autres facteurs reste constante. Chaque unité
de facteur supplémentaire produit moins que la précédente. La croissance de
la production ne peut pas s’appuyer seulement sur les facteurs de production.

» Prise de notes « Cours magistral » :

L’accumulation des facteurs travail et capital contribue a la croissance économique
mais, une fois leurs contributions respectives déduites, il reste une partie de 1la
croissance qui ne s’explique pas par 1l’accumulation des facteurs. Les économistes
dénomment productivité globale des facteurs (PGF) cette partie de la croissance
économique non expliquée par la croissance des facteurs de production.
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Le taux de croissance du PIB réel est égal a la somme des contributions respectives a

la croissance des facteurs de production et de la PGF sur une période établie. Ces
données permettent de chiffrer le poids de chacune des sources de la croissance.

Contribution PGF en points de %

Poids PGF l ] % = 100
oLas Surtacrotssance en v Taux de croissance du PIB réel en % *

Taux de croissance économique = contribution du facteur travail a la croissance +
j ”'E contribution du facteur capital a la croissance + variation de la PGF.

JE~ Par exemple : si le taux de croissance économique est de 5 %, la
.é} contribution du facteur travail de 2 points de % et la contribution du

Pepresente la variation de la productivité globale des facteurs.

2enptsde/o*100 - 40 %

Poids PGF sur la croissance en % =
5en%

facteur capital de 1 point de %, le résidu s’éleve alors a 2 points de %.

I1

2 points de % de cette hausse du PIB s’expliquent par la hausse de la productivité et

sont donc imputables au progres technique. Autrement dit 40 % de la hausse annuelle
moyenne du PIB s’explique par 1’augmentation de la PGF

Décomposition comptable de la croissance annuelle du PIB
entre 1890 et 2017 (en % pour le PIB et en points
de croissance pour les différentes contributions)

Etats-Unis |
Zone euro > |
Royaume-Uni | o' B
Japon ECIRE
Allemagne e 3,3% de taux de
——— o croissance
Italie o .
A
ESPag"‘-‘ 2,4| _1 6 P ].r"‘( 3,7

L/
—'IO 05 00 05 10 15 20 25 30 35 40 45

® Productivité globale des facteurs M Taux d'emploi = 3.7 -3.5 OESETEE
Intensité capitalistique =2.1-1.6 M Heures travaillées par employé directement sur
W Population _-3.5.2.1 o PIB le graphique

Source : Antonin Bergeaud, Gilbert Cette, Rémy Lecat,
Le Bel avenir de la croissance, Odile Jacob, 2018
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m La décomposition comptable de la croissance

Décomposition comptable de la croissance annuelle du PIB
entre 1890 et 2017 (en % pour le PIB et en points
de croissance pour les différentes contributions)

POUR LIRE LE GRAPHIQUE

Entre 1890 et 2017, le PIB des Etats-Unis a augmenté en moyenne
de 3,3 % par an. Cette croissance du PIB ameéricain s'expligue par
|a contribution a la creissance des hausses de :

* |a population : 1.4 point ;

Etats-Unis I « du taux d'emploi : 0,2 point ;
_— * de l'intensité cap'ttalistique : 0,5 point ;
Lone oo - «de |a PGF : 1,6 point,
Royaume-Uni e, e 5 Si la somme de ces différentes contributions (3,7 %) excéde le
taux de croissance observé sur la période (3,3 %), c'est parce
Japon [ & ] | o | que le nombre d'heures travaillées par employé a diminué sur
|a période et contribue de ce fait négativement a la croissance
Allemagne N CH économique a hauteur de 0,4 point,
France NS © BB
B oéfinir. Que signifie «en points de croissance pour
el | les différentes contributions» ?

ilE Lire. Faites des phrases avec les données pour la
zone euro,

italie N
Espagne o —

| o |

r T Ll T T T T T T T 1
-1,0-0500 05 10 1,5 20 25 30 35 40 45 1) Expliquer. Comment expliquer la contribution
négative a la croissance des heures travaillées dans
tous les pays recensés dans le document ?

m Calculer. Chiffrez la part de la croissance qui
s'explique par la contribution de la PGF aux Etats-Unis,
en Allemagne et en France. Commentez.

M Productivité globale des facteurs M Taux d’emploi
Intensité capitalistique W Heures travaillées par employé
W Population o PIB

Source : Antonin Bergeaud, Gilbert Cette, Rémy Lecat,
Le Bel avenir de la croissance, Odile Jacob, 2018

9. Il faut distinguer la croissance des différents facteurs de croissance de leur
contribution a la croissance du PIB réel. Chaque contribution explique x points du
taux de croissance du PIB réel et la croissance de chaque facteur de croissance est
plus forte que sa contribution.

Par exemple, la croissance de la PGF explique 1,6 point des 3,3 % de croissance
annuelle moyenne du PIB réel américain entre 1890 et 2017 mais sa croissance n’est pas
de 1,6 %. La croissance de la PGF explique donc prés de 50 %

X100 = 0,50
3,3

du taux de croissance annuel moyen du PIB réel américain sur la période.

10. et 11. Entre 1890 et 2017, le PIB réel de la zone euro a augmenté en moyenne
chaque année de 2 %. Cette croissance s’explique a hauteur de 1,4 point par la
croissance de la PGF, a hauteur de 0,8 point par 1’augmentation de 1’intensité
capitalistique, a hauteur de 0,3 point par 1’augmentation de la population et a
hauteur de 0,1 point par 1’augmentation du taux d’emploi. Sur la période, la durée
travaillée par employé a contribué négativement a la croissance a hauteur de 0,6
point. Cela signifie que la durée annuelle moyenne du travail s’est fortement réduite
entre 1890 et 2017.

12. La PGF explique prés de 50 % de la croissance économique aux Etats-Unis, plus de
60 % en Allemagne et 70 % en France. Ces statistiques indiquent que la croissance de
la PGF est la source essentielle de la croissance économique depuis 1890 dans les pays

développés.

1,4
Donnée allemagne = 21 X 100 = 0,66

1,7
A = —X =~
Donnée France 2,35 100~ 0,70

C. Innovation et progres technique
Comprendre le lien entre le progrés technique et 'accroissement de la productivité globale des facteurs

BB pocument 3. M « Distinguer croissance extensive et croissance intensive » Doc 2 page
14

[Pour observer les couleurs du document référez-vous a votre manuel ou a votre document de travail
déposé sur Pronote ou au blog https://www.bourc-his.fr dans la partie terminale en économie. ]
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01 *1= 1 Distinguer croissance extensive et croissance intensive
Evolution de la durée annuelle moyenne du travail
Croissance
: du nombre
Evolution de la population L ¥ d’heures -
en age de travailler travaillees
3 Evolution PN, e
Ll p t dans I'année
1 de I'emplo
Evolution du taux d'emploi! —p Croissance
économique
Evolution de l'intensité capitalistique
(dotation en capital par travailleur) Crolssance
= de la productivité =
] horaire du travail 1. Part de la population er
Evolution de la PGF age de mravailler qui ocoupe
J \ J effectivernent un emploi
= En vert, croissance extensive, fondée sur I'accumulation de facteurs : + En bleu, croissance intensive, fondée sur I'amélioration de la PGF :
I'économie produit plus en mobilisant davantage de facteurs. I'économie produit plus avec la méme quantité de facteurs.

Distinguez croissance extensive et croissance extensive

La croissance extensive est une croissance fondée sur 1’accumulation de facteurs de
production alors que la croissance intensive est une croissance fondée sur
1’amélioration de la productivité globale des facteurs.

Q2_ Expliquez pourquoi la productivité du travail augmente quand chaque travailleur
bénéficie d’une plus grande quantité de capital.

La productivité du travail met en rapport la production réalisée avec la quantité de
travail qui a été mobilisée. Les économistes la qualifient de productivité apparente
parce que 1’indicateur fait comme si la production était intégralement permise par le
facteur travail. Comme la hausse de la quantité de capital fait augmenter la
production, elle fait logiquement augmenter la productivité du travail.

Q3_ Tout accroissement de la productivité horaire du travail correspond-il a une
croissance intensive ?

I1 ne faut pas définir la croissance intensive comme une croissance fondée sur les
gains de productivité du travail parce que ces derniers peuvent provenir de
1’accumulation de facteur capital, ce qui correspond a de la croissance extensive. La
croissance intensive est donc la croissance qui se fonde sur 1’amélioration de 1la
productivité globale des facteurs.

Q4 _Toutes choses égales par ailleurs quels sont les effets sur la croissance des
évenements

a. La part des plus de 65 ans dans la population totale augmente fortement, les
femmes entrent massivement sur le marché du travail.

La croissance est stimulée parce que la quantité d’heures travaillées dans 1°’économie
augmente ;

b. Des investissements massifs sont réalisés par des entreprises. La croissance est
stimulée parce que la quantité de capital augmente ;

c. La durée annuelle moyenne du travail dans les pays de 1°OCDE est passée de 3000
heures au XIX eme siécle a moins de 1600 heures aujourd’hui. La croissance est
diminuée parce que la quantité d’heures travaillées dans 1’économie diminue ;

d. Les entreprises mettent en place de nouvelles méthodes de production qui leur
permettent de combiner plus efficacement les facteurs de production. La croissance est
stimulée parce que la PGF est améliorée ;
e.Le gouvernement met en place des dispositifs de formation continue pour augmenter
1’employabilité de la population active. La croissance est stimulée parce que 1la
quantité d’heures travaillées dans 1’économie ainsi que la PGF sont augmentées.
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Document 4. [Q Le role fondamental des entrepreneurs-innovateurs Doc 2 p. 18

L'innovation est done au ceeur du processus de croissance. Schumpeter
distingue cing tvpes d'innovations : les produits nouveaux. les procedés, les
marchés (débouchés), les sources de matiéres premiéres nouvelles et les chan-
gements dans U'organisation des firmes. Le résultat (qui est aussi I'objecuf)
de 'entreprise qui innove est d’échapper a la concurrence. L'mnovateur se
trouve en situation de monopole sur le marché qu’il a inventé. Il peut ainsi
fixer un prix de vente supérieur a son colt marginal (qui serait le prix en
situation de concurrence parfaite), et prélever par ce moven une rente sur ses
clients. Cette rente sera seulement provisoire : I'innovateur est ensuite objet
d'imitation. Des concurrents s’introduisent dans la voie qu’il a tracée, offrant
des biens similaires, I'obhgeant a réduire son prix ou a mnover encore pour
a nouveau se différencier. La

4l le o

¢conomique et notamment du progrés technique,
Dominigue Guellec, Pierre Ralle, Les Nouvelles théories de la croissance,

% La Découverte, coll. « Repéras », 2003,
Magnard SES T Doc 2 page 18

Q1l- Quel est le réle de la rente de monopole
chez Schumpeter ? Pourquoi est-elle seulement
provisoire ?

On (l])[u'”(' progres rn‘/miqm'
une capacité d’action de plus Q2-Expliquez la phrase soulignée.
en plus efficace que 'bomme
acquiert par Ueffort intellectuel
sur les éléments matériels.
t La productivité est la mesure
du progres technique. »

k Jean Fourastié (1907-1990), économiste !rancanSJ

A 1’aide de vos connaissances de 1% et de 2"e, recherchez dans vos cours ou du
dictionnaire en ligne suivant http://www.ses.ac-

versailles.fr/prgs 2019/dico/consulter.html

Ces définitions de notions

— Monopole

— Pouvoir de marché
— Colt marginal
N

Rente de monopole
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Q1- Quel est le
role de la rente

c de monopole chez
(" ~ Invention ~ Schumpeter ?
Pourquoi est-elle
e Découverte i e [Nnovation

seulement
provisoire ?
Q2-Expliquez 1la
phrase soulignée.

Entrepreneur innovant : Chez J. Schumpeter (1883-1950) cette figure de 1'entrepreneur
innovateur est au centre de 1l'analyse des cycles économiques de N. Kondratiev (1892-
1938). Ce sont les innovations apparaissant en grappes (comme les innovateurs) qui
expliquent les phases A de ces cycles longs. Ces innovations sont portées par des
chefs d'entreprises exceptionnels que sont ces entrepreneurs innovateurs. Ceux-ci sont
pour J. Schumpeter dotés de qualités particuliéres : ils sont énergiques, décidés,
préts a prendre des risques, clairvoyants.

Le comportement de cet entrepreneur innovateur est assez différent de 1'homo
economicus des économistes libéraux. Il est motivé par 1l'ambition de créer de
nouvelles activités, de les développer, mais pas forcément de maximiser ses profits
par un calcul rationnel. Son comportement est souvent fondé sur 1'intuition plus que
sur le calcul.

http://www.ses.ac-versailles.fr/prgs 2019/dico/consulter.html
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La part non expliquée de 1’augmentation de la production est la productivité globale
des facteurs (PGF), ce que Solow appelle le « résidu ». On considére qu’elle est une
mesure du progrés technique, méme si son évaluation est imparfaite.

Le progreés technique augmente ainsi 1’efficacité des facteurs capital et travail, sans
que leur volume augmente. Selon la contribution relative des facteurs de production ou
du progrés technique, la croissance est dite extensive ou intensive.

Le progrés technique résulte des innovations qui améliorent les facteurs, les méthodes
de production ou l’organisation du travail. Ces innovations peuvent étre le résultat
de 1’initiative d’entrepreneurs innovants ou de recherche et développement (R&D).

II. COMMENT EXPLIQUER LA DYNAMIQUE DE LA CROISSANCE °?

A. Le rdle de 1’innovation dans la dynamique de la croissance
Savoir que l'innovation s’accompagne d’'un processus de destruction créatrice
& Document 5. Comprendre le processus de destruction créatrice Doc 1 p.20

Joseph Schumpeter et la destruction créatrice

L'impulsion fondamentale qui met et maintient en mouvement la machine capitaliste
est imprimée par les nouveaux objets de consommation, les nouvelles méthodes de
production et de transport, les nouveaux marchés, les nouveaux types d’organisation
industrielle — tous éléments créés par 'initiative capitaliste [...] qui révolutionne inces-
samment de I'intérieur la structure économique, en détruisant continuellement ses élé-
ments vieillis et en créant continuellement des éléments neufs. Ce processus de Destruc-
tion Créatrice constitue la donnée fondamentale du capitalisme.

Joseph Schumpeter, Capitalisme, socialisme et démocratie, 1942.

Document 6. Le concept d’'invention et d'innovation par Schumpeter
Le réle du progres technique en économie a été particuliérement mis en évidence par
Joseph Schumpeter, théoricien de 1°innovation. J. Schumpeter distingue d’abord le concept
d’invention de celui d’innovation. L’invention est la découverte d’un principe nouveau
ou d’un produit nouveau qui n’est pas toujours susceptible d’applications pratiques.
L’innovation est la mise en application d’un principe théorique ou d’une idée nouvelle.
[...] Dans les années 1930, Chester Carlson travaille chez un avocat new-yorkais ou il
passe 1’essentiel de son temps a recopier des plaidoiries et les minutes des proces. Il
est obnubilé par le désir d’inventer un systéme qui pourrait mettre fin a ce travail
fastidieux. Pensant qu’il est inutile de se situer sur le terrain de la photographie
ou, pense-t-il, Kodak aurait déja inventé le processus s’il existait, il réfléchit aux
possibilités de la reproduction par contact. En 1940, il dépose un brevet sur un procédé
de reproduction électrostatique. Apres la guerre, Carlson cherche a exploiter son brevet,
mais il ne dispose pas de fonds nécessaires au développement de son procédé. Il le
propose a IBM qui refuse le jugeant sans avenir. En 1952, une petite firme inconnue, du
nom de Haloid, achéte le brevet ; elle change de nom et, sous la marque Xerox, met sur
le marché, en 1953, la premiere machine a photocopier. Dans les marchés qui suivent,
Xerox inonde le marché mondial.
Dans ce cas, on voit bien que les deux phases sont trés distinctes : une phase de
recherche trés artisanale, aboutissant a 1’invention ; une phase de développement tres
couteuse qui débouche sur 1’introduction de 1’innovation dans le monde économique.[...]
J. Schumpeter distingue cing grandes catégories d’innovations ;

1. La fabrication d’un bien nouveau ;

2. L’introduction d’une nouvelle méthode de production ;

3. L’ouverture de nouveaux débouchés pour un produit donné ;
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4. La découverte d’une nouvelle source de matiére premiere ;

5. La réalisation d’une nouvelle organisation.
Aujourd’hui, sans renier cette classification, on retient souvent la distinction en deux
catégories principales : 1’innovation de produit et 1’innovation de procédé [...].
L’introduction de 1’innovation dépend souvent de la personnalité, plus ou moins
dynamique, plus ou moins ouverte au risque, de 1’entrepreneur. Schumpeter accorde dans
son ccuvre une importance majeure a 1’entrepreneur dynamique et innovateur, vecteur
fondamental du progrés technique et de la croissance. Cette vision a été retenue par la
pensée économique contemporaine et 1’on qualifie fréquemment cet entrepreneur dynamique
d’ entrepreneur schumpétérien ».

Jean-Marie Chevalier, Introduction a 1’analyse économique, La Découverte, 1984

»  Alaide de ces documents, répondre aux questions suivantes :

Q1 : Quel est pour Schumpeter le facteur essentiel de la croissance ?
Q2 : Distinguez invention et innovation.
Q2 : Expliquez en quoi consiste la destruction créatrice.

Schumpeter montre que 1’innovation est a 1’origine des cycles économiques dans la
mesure ou les innovations radicales ou majeures peuvent profondément bouleverser
1’équilibre économique. Elles déclenchent une seconde série d’innovations qui forment
une « grappe d’innovations » et initient un processus de destruction créatrice. Celui-
ci rend obsoléte certains secteurs de 1’économie et se traduit par des réallocations
de ressources en faveur d’un secteur porteur de croissance.

Les innovations sont aujourd’hui les principaux déterminants de la croissance dés 1lors
qu’elles sont intégrées a 1l’organisation du travail (Solow). Cela justifie

1’ importance de 1’investissement en R&D, pour favoriser le progreés technique.

B. Un progres endogeéne favorise le caractéere cumulatif de la
croissance

Comprendre que le progres technique est endogéne et qu’il résulte en particulier de
I'innovation

Document 7. Les modeles de croissance endogene
Les modeles de « croissance endogene » r— -
Magnard SES_T_Doc 2 page 18

expliguent la croissance par des variables
internes au modele, et non par une variable
exogene « inexpliquee » comme le progres
technique autonome. Ces théories sont
apparues dans les années quatre-vingt, du fait
de la remise en cause du modele de Solow par
P. Romer et R. Lucas (prix Nobel en 1995). Ces
théories rejettent I'idee d'un epuisement naturel
de la croissance, qui tendrait vers l'etat
stationnaire. En effet, la croissance peut se
poursuivre indefiniment soit en raison de
I'existence de RENDEMENTS CROISSANTS, soit » En 2003, Elon Musk a fondé Tesla, un constructeur

gréce a des EXTERNALITES POSITIVES : d’automobiles électriques haut de gamme. L'entreprise
a vendu 370 000 véhicules en 2019 et sa capitalisation
boursiére dépasse 100 milliards de dollars, soit
davantage que Volkswagen.

- les facteurs de la croissance mis en avant
par ces modeles, comme la technologie ou le
capital humain, ne perdent pas leur efficacite au
cours du temps, pas plus gu'ils ne « s'usent » contrairement au capital physigue. lls peuvent donc étre
accumules, et ces facteurs gagnent en efficacité car ils ont des rendements croissants : il est plus facile
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d'acquerir de nouvelles connaissances si I'on possede deja un stock eleve de connaissances. La croissance
de pays au niveau technologiqgue eleve et a la main d'ceuvre qualifiee sera donc supeéerieure a celle de
pays moins developpes, ce qui expliguerait la divergence de la croissance au Nord et au Sud aujourd’hui.

- les externalites positives apparaissent dans la croissance guand les investissements d'un agent
pbeneficient a d'autres agents sans que cet effet donne lieu a une relation marchande. Ainsi, les
investissements publics dans la recherche ou la santé ont des externalites positives, car ils ameliorent le
capital humain et les connaissances utilisées par les entreprises.

Il existe trois categories de modeles de croissance endogene, qui reposent sur la technologie, le
capital humain ou les depenses publiques.

- Selon P. Romer, la croissance repose sur le caractéere endogene du progres technique, genere par
les investissements dans la recherche-developpement. En effet, les découvertes realisées grace a la
recherche béneficient a tous, donc ces investissements sont une source d'externalités positives.

- R Lucas met en avant 'accumulation de capital humain dans l'explication de la croissance
endogene, car c'est un facteur dont l'efficacité est cumulative (les compeétences ne « s'usent » pas), et qui
est source de rendements Croissants.

- Selon R. Barro, le niveau de depenses publiques est une source de croissance endogene, puisque
les investissements publics entrainent des externalites positives, comme l'avait deja remarque A. Smith.
A. Beitone et alii, Economie, coll. Aide -mémoire, Sirey, 2005

Q1 : distinguez croissance exogeéne et croissance —
endogene. Une externalité ost une situation ou l'action

Q2 : qu’est-ce que le capital humain ? Capacités :
intellectuelles et professionnelles qui assurent un
revenu monétaire actuel et futur. [EJ p.405] ' ’ o )

Q3 : qu’est-ce qu’une externalité [[ll p.408]? ".;;d = _t‘,wi‘;f}i;',“
Quelles sont les conséquences d’une externalité alement 3 lorigine dexternalités néaative:
CUaK il e "y s 3 CXALL GO CUaLIVOD
positive ?

Q4 : pourquoi les investissements [LL p.410] en recherche et développement [R & D] [[L
p.413] sont-ils sources d’externalités ?

Q5 : quelles sont, selon les théoriciens de la croissance endogéne, les sources de la
croissance ? Capital physique, capital humain, capital technologique et capital public.

Q6 : les différences de PIB entre les économies vont-elles s’accroitre ou diminuer ?
Pourquoi ?

Q7 : quels sont les relations entre investissement et croissance ?

» Prise de notes « Cours magistral »

L’accumulation de différents types de capitaux porte la croissance
— le capital physique,
— le capital humain,
— le capital technologique
N

le capital public.

Leur complémentarité les rend tous nécessaires a la croissance.

Ces capitaux sont porteurs d’externalités positives pour les théoriciens de la
croissance endogéne. Le progrés technique n’est donc pas un « résidu » mais s’explique
par des facteurs internes au fonctionnement de 1’économie.
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Cela conduit a faire de la croissance un phénoméne cumulatif. Un pays connaissant une
croissance soutenue pourra investir et innover davantage, et connaitre une croissance
future élevée. Dans les modeles de croissance endogene, c’est un phénoméne auto-
entretenu.

C. Les institutions favorisent 1’innovation et la croissance
économique

Comprendre comment les institutions (notamment les droits de propriété) influent sur la croissance en affectant
l'incitation a investir et innover.

Ql- Qu’est-ce qu’une institution ?

Régles, convention, les normes de comportement qui structurent les relations
entre agents économiques.

Q2- Un droit de propriété ?

Confére a son détenteur le droit d’utiliser un bien et de disposer des fruits du
revenu.

Brevet : titre de propriété couvrant une innovation

» Prise de notes « Cours magistral »

La croissance est favorisée par 1’existence d’institutions. L’action de 1’Etat
est essentielle grace a la recherche publique, a 1’investissement dans 1’éducation et
les infrastructures. Il doit aussi garantir les droits de propriété, afin d’inciter
les acteurs privés a investir. Son action induit des externalités positives pour
d’autres agents.

La présence de mauvaises institutions peut enfermer les pays dans une croissance
faible, et ce d’autant plus qu’elles peuvent étre nécessaire au développement des
Etats.

L’ épuisement des ressources naturelles pose également un probléeme de
soutenabilité de la croissance.

III. A QUELS OBSTACLES ET DEFIS SE HEURTE LA CROISSANCE ?

A. L’effet du progres technique sur les inégalités

DOSSIER SAVOIR-FAIRE STATISTIQUES FICHES 1,4,6 & 10
CF EXEMPLE DE LA FICHE 9 DU TD SUR LES SF STATS, APPLICATION 1

Comprendre comment le progres technique peut engendrer des inégalités de revenus.
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» Rappel seconde : « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? » Dossier « les limites du
PIB »

Q1- Distinguez « Complémentarité » et « Substitution » des facteurs de production en vous appuyant
sur des exemples.

Q2- Définir la notion « d’actif » en économie.
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Document 8. Le progres technique polarise le marché du travail Doc 4 p.25

Le progrés technique polarise le marché du travail
Evolution de la structure de I'emploi par CSP' en France entre 1994 et 2007 (en points de %)
Personnel des services
directs aux particuliers Ingénieurs et cadres techniques —.
2 1
w-Employés du commerce
1 4
Quvriers non qualifiés ;
" de type artisanal Cadres
administratifs
0
Contremalitres,
Ouvriers qualifiés Py B - - agents de maitrise
11 de type artisanal
Employés Professions intermédiaires
administratifs.. administratives et commerciales
2 d'entreprise
Ouvriers gualifiés de type industriel
-3 “Quvriers non qualifiés de type industriel
salaires moyens faibles Salaires moyens élevés
Catégories socioprofessionnelles Source ; Ariel Reshef et Farid Toubal, « Mondialisation
Nete : la taille des cercles correspond & celle de chacune et technologie : créatrices ou destructrices d'em-
des GSP en 1994, Seules les plus importanies sont ploi ? », in CEPI, L' Economie mondiale 2018,
TCPrescniees © La Deécouverte, 2017

Q1- Comment la part des cadres administratifs a-t-elle évolué dans I'emploi entre 1994 et 2007 ?
Q2- Pour chaque CSP, dites si, a votre avis, les taches sont routiniéres ou non.
Q3- Que peut-on en conclure ?

Le progrés technique peut étre une menace pour les emplois, du fait de la substitution
entre capital et travail qu’il entraine. Il est souvent biaisé en faveur du travail
qualifie.

Avec le développement de la robotisation et de 1’intelligence artificielle, les taches
les plus routinieres deviennent substituables, notamment parmi les actifs peu
qualifiés ou appartenant aux professions intermédiaires. Les actifs qualifiés gagnent
eux en productivité du fait de leur complémentarité avec le capital technologique.
Cela se traduit pas une polarisation du marché du travail.

B. Ecologie et croissance économique

‘ » Les limites écologiques

Comprendre qu’une croissance économique soutenable se heurte a des limites écologiques
(notamment 1°’épuisement des ressources, la pollution et le réchauffement climatique)

Q1l- Qu’est-ce qu’un bien commun ? Bien excluable et non-rival

Q2- Citez des exemples d’externalités négatives qui accompagnent la
croissance économique actuelle ?

La croissance économique actuelle s’accompagne d’importantes
externalités négatives
exemple.

pollution, réchauffement climatique par

Page 17 | 23

s et les défis de la croissance économique ?»



https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-3-les-obstacles-et-les-defis-de-la-croissance/a-l-effet-du-progres-technique-sur-les-inegalites.html

Q3- Quelles en sont les conséquences ?
Ces externalités pésent sur la santé des populations et sur les perspectives de
croissance.

Document 9. «les conséquences économiques du réchauffement climatique » LdDoc 4 p.27
5 . - = agnard TSES p.27
o Les conséquences économiques du réchauffement climatique
Dommages pour quelques pays et régions et par catégorie d’impact climatique en 2060
Variation en % du PIB par rapport & la projection de référence sans dommages
Afrique du Sud
Inde
Indonésie B Agriculture
Afrique du Nord o Santé
Brésil
Russie 1 Zones cotiéres
Chine B Demande touristique
J
ap:: B Demande énergétique
Etats-Unis Opis
Mexique B Précipitations extrémes
Canada
2% 1% 0% 1% -2% -3% -4% -5%
Lecture : en 2060, le PIB indien sera inféneur de 4.4 % au niveau
que le pays aurait ateint sans réchautfement climatique, Cela K Lire. Lisez les données pour la Chine.
s sxplique par In baime de Iy produtivit agricole qui dlinus le {B] Comparer. Montrez que les colts du réchauffement climatique en
'l’.lli uulvu'u de _’I/ %, l:| .(‘lx-lrmn.nln.m de .Lx saanté lll.‘\ pul.ml.mun.s a termes de réduction du PIB sont inégalement répartis entre pays.
hauteur de 1,1 %, les événements climatiques extrémes & hauteur .
de 0,1 % et 'élévation du nivean des mers affectant les zones E Expliquer. Expliquez en quoi le réchauffement climatigue affecte
cotieres & hauteur de 0.5 %. la croissance économique en analysant ses effets sur la santé des
Source ; OCDE, Les Conséquences économiques populations, sur I'agriculture et sur le tourisme.
du changement climatique, Editions OCDE, 2016.

Document 10. Synthése [LDoc1 p.28

Obstacles a la soutenabilité de la croissance

: \ ' :
Raréfaction/épuisement des Pollution et réchauffement
ressources naturelles non climatique causés par les émissions
L renouvelables FAY de gaz a effet de serre y
» w
[ = - ) i , e >
Le marché tarifie cet effet négatif : Le marché ne tarlf{e
le prix des ressources naturelles pas ces effets négatifs :
externalité négative
\ augmente b Il g g p
4 »
Incitation a innover pour mettre P Lt ) Lo :
en valeur des ressources substituables as Id Incitation a '?”OV_“-" pour réduire
ou augmenter I'efficacité énergétique | es atteintes a l'environnement

Magnard, 2020.
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» Linnovation peut-elle aider a reculer les limites écologiques de la croissance économique ?

Comprendre que 1’innovation peut aider a reculer ces limites
A 1’aide de ces 3 documents, répondez a la problématique posée ci-dessus sous la forme
de paragraphes argumentés (Méthode AEI)

Document 11. L’innovation permet de faire face a 'épuisement des ressources naturelles Ll Doc 2 p.28

m L'innovation permet de faire face a I'épuisement des ressources naturelles

La forte hausse des prix pétroliers causée
par la erise des années 1970 a poussé 4
de nouvelles recherches, qui ont conduil
A la découverte de nouveaux gisements
Jr|nﬁrnh‘vllh‘uullhn\nl1ilr\léMT\VN
mondiales de pétrole sont passées, di
1978 4 2004, de 406 a 1 189 milliards
de barils, en dépit d'une consommation,
pendant la période concernée, d'impor-
Lnn\lnnndgr\lh'pfnlﬂr.lnlhdusm des
cofits rentabilise aussi la réalisation de
recherche pour découvrir de nouvelles
technigues qui augmenteront la produc-
tvité des ressources en cours d'épuise-
ment ou abaisseront e coft d'emploi
d'autres maténaux, Méme 7l s'avére
mmpossible de réduire ce dernier, les

produits de remplacement peuvent ére

rentabilisés par la hausse du prix des res- + Les panneaux photovoltaiques permettent de produire de I'énergie a partir du rayonnement

sources non renouvelables, du soleil, Cette énergle est toutefols difficlemaent stockable, ce qul constitue un obstacle » une
D. H. Perkins, S. Radelet. D. L Lindauer, diffusion plus large. Toutefols, Energlestro, une entreprise d'Eure et Lolre, a mis au point un
Economie du développement, systéme permettant de stocker I'énergie solaire pendant une dizaine d'heures. Actuellement, les
Do Boeck Supériour, 2008 recherches se poursuivent pour améliorer la technologie

Document 12. Lesinnovations vertes L. Doc 3 p.29

m Les innovations vertes

Linnovation verte a une finalité de développement durable. Elle se traduit par I'introduction dans I'économie d’un ensemble de produits,

de procédés, de méthodes qui permettent de réduire I'impact de 'activité économique sur environnement.

La chaudiére numérique - La bioluminescence

Stimergy est une start-up grenobloise, créée en 2013, quia concu  ©  La start-up parisienne, Glowee,
2) : 1 gu :

une chaudi¢re capable de chauffer des batiments grace a la cha- @ en observant les micro-orga-

leur dégagée par des serveurs informatiques. En 2016, 'entre- : nismes qui produisent de la

prise a signé un contrat avec la Mairie de Paris pour chauffer la : lumiére dans les grands fonds

piscine de la Butte-aux-Cailles. ¢ marins, a eu l'idée d’utliser

comme source lumineuse la
Données/ Internet p

Applications

bioluminescence qui est la
capacité¢ qu’ont de nombreux étres vivants a produire de la lumiére.
Elle pourrait a terme remplacer la lumiére artificielle sur les bati-

ments publics et dans les rues.
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Document 13. L’action publique en faveur de I'innovation verte Ll Doc 4 p.29

L’action publique en faveur de I'innovation verte

Les défaillances de marché font obstacle aux innovations vertes

Pollution Externalités négatives : Faible demande
et émissions de pas d'incitation a réduire pour les Prix faible
gaz a effet de la pollution ou les technologies
serre émissions vertes

Des politiques publiques sont nécessaires pour favoriser les innovations vertes

agnard TSES p.29

Réglementation contraint ... les agents Hausses
A 4
écologique économiques de la demande Hausse
a réduire pour les du prix
Fiscalité incite la poliution ou technologies
environnementale? les émissions vertes

Faible incitation

A& réaliser des
innovations vertes

Incitation a
réaliser des
innovations

vertes

.-{ Subventnons vertes®
I. La réglementation écologique comprend toutes les normes environnementales que doivent
respecter les consommateurs et les producteurs, Par exemple, dans le secteur de la construc-
tion, les nouveaux bitiments doivent respecter la norme de réglementation thermique (RT).
Elle impose notamment un niveau élevé disolation et utilisation d’au moins une source
d’énergie renouvelable.

2. La fiscalité environnementale consiste & imposer une taxe & ceux qui polluent ou émettent
des gaz a effet de serre adin de les nciter a réduire la pollution. Elle peut prendre la forme
d'une taxe carbone ou d'un malus écologique pour les acheteurs de véhicules puissants
4. Les subventions vertes consistent en des aides financiéres accordées a ceux qui adoptent des
comportements favorables & l'environnement. L'Etat accorde par exemple un erédit d'impét
de 30 % aux ménages qui installent un chauffe-cau solaire ou bien encore soutient financiére-
ment bes entreprises qui font de la recherche et développement dans les technologies vertes.

)|
)
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» Introduction a I'EC3, pensez a définir les termes du sujet.

Une innovation correspond a la modification des procédés de production, a la mise sur
le marché de nouveaux produits ou a la transformation de 1’organisation des
entreprises grace a 1’utilisation d’une invention. On parle d’innovation verte
lorsqu’elle a « la finalité de développement durable » [ doc 3 p.29] qui se traduit par
1’introduction dans 1’économie d’un ensemble de produits, de procédés ou de méthodes
qui permettent de réduire 1’impact de 1’activité économique sur 1’environnement. La
croissance économique désigne quant a elle 1’augmentation de la production de biens
et de services sur une longue période. Actuellement, elle s’accompagne d’importantes
externalités négatives comme par exemple : pollution, réchauffement climatique .. Ces
externalités pesent sur la santé des populations et sur les perspectives de
croissance. La notion de développement durable a émergé afin de lier fortement
développement, croissance économique et préservation de 1’environnement. La question
centrale étant « 1’innovation peut-elle aider a reculer les limites écologiques de la
croissance économique ? »

» Paragraphe AEIn°1:

Affirmation :

Les innovations vertes dans le domaine des transports, de 1’énergie ou du
développement urbains contribuent a concilier croissance et soutenabilité (selon le
concept de la croissance verte).

Explication :

En effet, en s’appuyant sur les découvertes scientifiques, puis sur les inventions en
résultant, les entreprises peuvent a 1l’aide de brevet obtenir une rente de monopole
sur un nouveau marché porteur dans le domaine de la croissance verte. Ainsi, elles
auront un pouvoir de marché et imposer un prix de vente s’assurant un surprofit le
temps de la durée de la protection du brevet. Ces entreprises seront donc incitées a
investir en recherche & développement car rassurées sur leurs bénéfices futurs. Dans
la perspective de la soutenabilité faible, les différentes formes de capitaux sont
substituables grace aux innovations. Les générations présentes consommeraient du
capital naturel et en contrepartie légueraient aux générations futures davantage de
capital « artificiel », ce qui assurerait le développement durable. C’est une des
pistes envisagées pour une relance de la croissance économique en Europe via des
incitations envers des investissements dans ce domaine.

Illustrations :

Par exemple, « une start-up grenobloise a con¢u une chaudiére capable de chauffer des
batiments grace a lLa chaleur dégagée par des serveurs informatiques » [entre «. » car
reprise du texte]. Un contrat a été signé avec la Mairie de Paris pour chauffer une
piscine municipale. Ainsi cette start-up grace a cette innovation, crée de la
richesse qui vient s’agglomérer au PIB dans le cadre d’une croissance verte.

» Paragraphe AEI n°2

Affirmation :
L’innovation permet de faire face a 1’épuisement des ressources naturelles.

Explications :

En effet, face a la diminution de certaines ressources naturelles dans un secteur de
forme monopolistique ou oligopolistique dans le domaine d’activité porteuse de
croissance, c’est-a-dire que la demande des consommateurs est soutenue, les
entreprises ont la possibilité d’investir en R&D afin de découvrir un capital
artificiel, substitut d’un capital naturel menacé. Ces secteurs présentant également,
une demande peu sensible a la variation des prix, les firmes pourront bénéficier de

Page 21 | 23




prix de vente suffisant pour couvrir les frais de recherche et d’exploitation. Les
consommateurs, n’ayant pas d’alternative de substitution seront donc preneurs de prix
et subiront ainsi la hausse du colt d’exploitation. Fort de ce pouvoir de marché et
des capacités en autofinancement engrangées, ces firmes investissent dans les énergies
renouvelables afin de conserver leur pouvoir de marché.

Illustrations :

Dans [1le doc 2 p.28], 1’exemple du marché pétrolier illustre parfaitement cette
affirmation. Le marché du pétrole est en forte croissance, entre 1978 et 2004, les
réserves mondiales de pétroles ont été multipliées par 3 [Coefficient multiplicateur en calcul
mental par rapport aux données du texte] passant de 406 a 1189 milliards de barils, « en dépit
d’une consommation pendant La période concernée ». Ces firmes ont donc fait des
investissements en R&D dans le cadre des innovations de procédés (modification des
procédés de production : « recherche pour découvrir de nouvelles techniques qui
augmenteront Lla production des ressources ») et parallelement des innovations de
produits (mise sur le marché de nouveaux produits : « Lles panneaux photovoltaique »).

Ces investissements sont financés avec des profits sur 1’activité premiere.

‘ » Conclusion

En conclusion, [reprise de la question ]1’innovation peut aider a reculer les limites
écologiques de la croissance économique grace [reprise affirmation AEI n°1] auX innovations
vertes dans le domaine des transports, de 1’énergie ou du développement urbain [reprise
affirmation AEI n°2] ainsi qu’en permettant de faire face a 1’épuisement des ressources
naturelles avec 1’invention de capital artificiel de substitution.

» Ouverture : [non obligatoire dans une EC3, mais dans ce cas précis évidente donc vous pouvez en faire une quand c’est le cas]

Néanmoins, 1’approche de la soutenabilité forte remet en cause cette substituabilité.
L’existence de phénomenes irréversibles obligeraient a raisonner au cas par cas : la
dégradation du capital naturel ne doit pas aller au-dela d’un seuil.
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Pour aller plus loin dans vos connaissances :

Selon la courbe de Kuznets environnementale, passé un certain niveau de revenu, les
citoyens et les pouvoirs publics se soucient de la pollution : la hausse du revenu

s’accompagne donc d’une amélioration de la qualité de 1’environnement.

S oo O
/ électrique
at

Bormes
élactriques

S e S A
f" QO".&“ f# Biocarburants Qualité de I'eau

et gestion de la rareté

Revenu par u;. importante dans un domaine.

Courbe environnementale de Kuznets Part de brevets déposés dans différentes technologies
. Recyclage ; Ao
':“"m“ France ° Réseaux électriques Allomagne Rats-Unis
intelligents

Note: la note maximale sur chague axe corresoond a la nation owi a la part de brevet la plus

Belin SEST p.36

Pour aller plus loin : ) o
Au risque d’étre trop schématique, on distinguera quatre grandes concep-

tions du développement durable. |...| A un extréme, on trouve les tenants
de '« écologie profonde», qui accordent une valeur a la nature
indépendante des besoins humains et ont une position protectionniste
absolue qui ne peut conduire qu’a un état stationnaire de I’économie.
Les « écocentristes », qui pensent qu’il est toujours possible de substituer
du capital produit aux actifs naturels, et donc qu’il n’y a pas de réelle
contrainte environnementale, sont a "autre extréme. Pour eux, la nature
n’a de valeur qu’instrumentale et le progrés technique apportera toujours
des solutions pour réparer les dommages avant qu’ils ne deviennent trop
importants.

St ces deux positions sont diamétralement opposées, elles sont aussi
minoritaires et le débat se déroule principalement entre ceux qui |...|
croient a une assez forte substituabilité entre capital naturel et capiral
produit, et ceux qui refusent cette substituabilité, au moins pour un
certain nombre d’actifs naturels. |...| La soutenabilité faible |...| suppose
toujours un certain degré de substituabilité entre ces différentes formes
de capital. Ainsi, les biens environnementaux ne méritent pas une attention
particuliere et le développement sera dit durable si I'on peut définir un
stock de capital agrégé qui reste au minimum constant. Il est alors possible
d’épuiser complétement une ressource naturelle si celle-ci est remplacée
par davantage d’éducation (augmentation du capital humain), d’hépitaux
ou de biens marchands. |[...| La soutenabilité forte refuse I'idée de la
substituabilité entre formes différentes de capital et soutient la nécessité
de maintenir constants soit les stocks de capital naturel, soit seulement

certains d’entre eux, le capital naturel «critique ».

Philippe Bontems et Gilles Rotillon, L'économie de I'environnement,
La Découverte, 2013.
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